
Ortsgemeinde Utzerath                                         Utzerath, 30.06.2017 
 
 

 
N I E D E R S C H R I F T 

 
 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Utzerath am 27.06.2017.. 
 
Anwesend waren unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Erhard Annen die Ratsmitglieder: 
 
Ralf Annen 
Werner Peters 
Michael Petry 
Frank Stuhlsatz 
 
Entschuldigt fehlen: 
Wolfgang Michels 
Werner Petry 
 
Schriftführerin: 
Brigitte Michels 
 
 
Zuhörer: 1 
 
Weiterhin war anwesend: 
Herr Ückermann vom Forsteinrichtungswerk 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt mit Zustimmung des Rates die 
Beschlussfähigkeit sowie die frist- und formgerechte Einladung fest. 
 
 
TOP 1: Genehmigung der Niederschrift der Ortsgemeinderatssitzung vom 14.02.2017. 
  Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
 
TOP 2: Forsteinrichtungswerk – Beratung und Beschlussfassung 

Durch Herrn Ückermann vom Forsteinrichtungswerk wurde zunächst der Betriebsplan 
als Tischvorlage - jedem Ratsmitglied ausgehändigt und mit weiterem Kartenmaterial 
sowie einem Rückblick auf den abgelaufenen Planungszeitraum detailliert erläutert. Die 
Betriebsplanung dient mit seinen Inventurdaten (Baumarten, Vorräte, Zuwächse etc.) 
und Planungsansätzen (Einschlag, Bestandspflege, Verjüngung, etc.) als Leitlinie, für 
Forstamt/Revierförster sowie für die Ortsgemeinde, für die kommenden 10 Jahre. Die 
Umsetzung wird unter Berücksichtigung der jeweiligen Situation jährlich anhand des 
Forstwirtschaftsplanes beraten, evtl. angepasst und für das Folgejahr festgelegt. Der neue 
Betriebsplan wurde in vorgestellter Form angenommen.   
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig. 
 

TOP 3: Bildung Wahlvorstand zur Bundestagswahl am 24.09.2017 
  Ein Wahlvorstand wurde für die Bundestagswahl gebildet. 



TOP 4: Verschiedenes 
 Statusberichte letzter Aktionen und Vorhaben: 
 Schnelles Internet 

Der Vorsitzende informiert darüber, dass laut Aussage RWE/Innogy die Arbeiten – bis 
auf wenige Ausnahmen - abgeschlossen sind und der Termin für die Netzfreigabe (FTTC 
bzw. FTTB) vereinbart wurde. Die Abnahme der Bauarbeiten erfolgt zeitnah. 

 Internetauftritt der Ortsgemeinde 
Die Internetseite der Ortsgemeinde Utzerath wurde März/April neu gestaltet und ist ca. 
seit Ostern in neuer Gestaltung online. 

 Tourismusförderung 
Wiederholt steht die Fremdenverkehrsumlage, die durch die Gemeinde zu erbringen ist, 
zur Debatte (Ermittlung/Festsetzung der Höhe und Mittelverwendung). Nach Ansicht des 
Rates soll bei der nächsten Haushaltssitzung darüber Klarheit geschafft und weiteres 
Vorgehen beraten werden. 

 Wanderwege – Überarbeitung/Kontrolle 
 Die Wanderwege wurden in Gruppen kontrolliert und die Ruheplätze überarbeitet.
 Spielplatz – weiterer Erneuerungsbedarf 

Die bemängelten Geräte auf dem Spielplatz wurden in 2016 und 2017 erneuert (jeweils 
als RWE/Innogy-Aktion). Ein offener Punkt für das nächste Jahr wäre die Erneuerung 
des Schutz- bzw. Ballfangzauns. Kosten wurden noch nicht ermittelt.  

 Gemeindehaus 
 Die Aufbereitung des Bodenbelags im Gemeindehaus ist erfolgreich abgeschlossen. 
 Wirtschaftswege 

Die aus 2016 übertragene Maßnahme, Überarbeitung zweier Wirtschaftswege, wurde 
aktuell durch die Fa. Körtgen mängelfrei umgesetzt. Die Reparatur einiger Durchlässe 
steht noch in 2017 an. 

 
TOP 5: Sonstiges 
 Instandsetzung Kirchenmauer 
 Nach Zustellung des Materials wurde die Kirchenmauer ehrenamtlich instandgesetzt. 
 Zukunftskonferenz 

Das Thema wurde erneut aufgefasst, da doch von Bedeutung für die Zukunft der 
Allgemeinheit. Der Rat zeigt sich offen dazu und sammelt derzeit Informationen aus den 
Erfahrungswerten anderer Orte. Gerne werden auch Vorschläge der Bürger entgegen 
genommen. Möglichkeiten und Interessen sollten so im Vorfeld erkannt und letztendlich 
für eine Durchführung ausschlaggebend sein. 

 Hochwasserschutzkonzept 
Nach dem in 2016 vielerorts aufgetretenen Hochwassers, hat die VG ein Vorsorge- 
Konzept in Auftrag gegeben bzw. erarbeitet. Der Vorsitzende informierte über den Erhalt 
des Schreibens, welches die Umsetzung der 1. Tranche zusagt und diese im Umfang 
genauer erläutert. 
 

 
 
 
Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 21.15 Uhr. 
 
 
 
____________________________                                     _____________________________ 
        Erhard Annen                  Brigitte Michels 
  - Ortsbürgermeister -                                      - Schriftführerin - 


